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VERBALE DELLA SEDUTA DELLA I COMMISSIONE DEL 01/02/2021 
 

L’anno duemilaventuno, il giorno primo del mese di febbraio si è adunata, in seduta 

ordinaria, su determinazione del Presidente della I Commissione del  26/01/2021 

REGINT 8/2021, la I Commissione permanente della V Circoscrizione in modalità 

videoconferenza - mediante collegamento telematico “a distanza” - resta inteso che il 

luogo della riunione è da intendersi, convenzionalmente, presso i locali della V 

Circoscrizione siti in Via Adua n.22 Palermo,  per trattare e deliberare sul seguente 

Ordine del Giorno: 
 

1. Comunicazioni 

2. Sopralluogo Palestra Borgonuovo in data 01/02/2021, finalizzato a verificare 

ripresa lavori come comunicato con nota Prot. 10588 del 08/01/2021 dell’ Area Tec-

nica R.U. 

3. Proposta di deliberazione: “A noi girano le rotelle: Gara di pattinaggio” 

4. Proposta di deliberazione: “Pararowing a scuola “Impariamo a remare” 

5. Proposta di deliberazione: “Torneo di freccette”      

6.  Proposta di deliberazione: “Manifestazione sportiva: il Cricket”                
  

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 

https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1 
 

Procedutosi alle ore 10.30 all’appello nominale, risulta presente solo la Cons.  

Cavaliere Giuseppa che chiede al segretario di attendere cinque minuti per dare 

modo agli altri componenti di collegarsi. 

Procedutosi alle ore 10.35 all’appello nominale, risultano presenti il Presidente 

Lo Sardo e la Cons.  Cavaliere Giuseppa. 

Assente il Cons. Palazzo. 
Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Lo Sardo dichiara aperta la 

seduta. 
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Presiede l’adunanza il Presidente della I Commissione, F. Umberto Lo Sardo,  

assistito, in qualità di Segretario, dall’ Istruttore Contabile Sig. Pietro Palumberi. 
 

Il Segretario dà lettura, su richiesta del Presidente Lo sardo del Punto2 dell’ OdG, 

“Sopralluogo Palestra Borgonuovo in data 01/02/2021, finalizzato a verificare ripre-

sa lavori come comunicato con nota Prot. 10588 del 08/01/2021 dell’ Area Tecnica 

R.U.”. 
  
 

Il Presidente Lo Sardo comunica che la Commissione si recherà verso la Palestra di 

Borgonuovo di Largo Partinico per verificare la ripresa dei lavori. 

Si dà atto che il Cons. Palazzo entra alle ore 10.38. 
 

Il Presidente Lo Sardo aggiorna il Cons. Palazzo su quanto sopra detto. 

Alle ore 10,39 la Commissione si disconnette dalla videoconferenza per recarsi al 

sopralluogo. 

 

Alle ore 11.11, la Commissione si connette in modalità videoconferenza e si dà 

atto che sono presenti sul sopralluogo c/o la Palestra di Borgonuovo, il 

Presidente Lo Sardo e il Cons. Palazzo. 

Il Presidente Lo Sardo informa che il cancello della palestra è chiuso, lasciando 

pensare che i lavori non sono iniziati, comunica che la Commissione resterà sul posto 

per verificare l’ esistenza di un altro ingresso e che farà un giro di telefonate per 

capirne i motivi. 

Alle ore 11,12, la Commissione si disconnette, aggiornando il Segretario, alla 

riconnessione, previa telefonata. 
 

Alle ore 12,17 la Commissione si ricollega in modalità videoconferenza, presenti: il 

Presidente Lo Sardo ed il Cons. Palazzo. 

 
Il Presidente Lo Sardo comunica che il sopralluogo è terminato alle ore 12,00. 

 
Il Presidente Lo Sardo in merito ai lavori nella palestra di Largo Partinico, ripete 

quanto già detto precedentemente,  sottolineando di aver fatto il sopralluogo, anche 

lungo la recinzione, ma non c’era nessuno. 

 
La Commissione, facendo un giro di telefonate, ha chiamato l’Ingegnere Riccobono,  

un ufficio del RUP e il Consulente allo Sport Dott. Sergio Campagna, mettendo 

quest’ultimo, al corrente sulla situazione; anche lui era rimasto sorpreso della notizia. 

 

Il Presidente Lo Sardo annuncia che il sopralluogo sarà rimandato fino a quando 

non avrà, preventivamente, notizie veritiere sull’inizio dei lavori, da parte dall’Ing. 

Riccobono, o chi per lui. 

 
Il Presidente Lo Sardo spera, che al più presto la situazione possa sanarsi, e vedere 

gli operai al lavoro, visto che la palestra di atletica pesante, manca molto, non solo 

agli abitanti di Borgo Nuovo, ma anche a tutta la città di Palermo; molti erano i fre-



quentatori della palestra di Borgo Nuovo, tantissime Associazioni, e molti sono stati i 

campioni, di un certo calibro, di questo sport; vedere lo stato pietoso della palestra, 

lascia un grande amaro in bocca. 

 
Il Cons. Palazzo si associa a quanto espresso dal Presidente Lo Sardo, evidenziando 

che ci si è ritrovati, per l’ennesima volta, davanti la palestra, e tutto è rimasto invaria-

to; molti avevano annunciato l’inizio dei lavori, per prendersi i meriti, ma come si è 

visto, nulla è cambiato rispetto all’ultima volta; sottolinea che, la Commissione sicu-

ramente lotterà, fino a quando non inizieranno i lavori. 

 
Il Presidente Lo Sardo comunica che, il sopralluogo sarà aggiornato, non appena 

avrà notizie in merito, da parte dell’Ing. Riccobono, e riferirà prima alla Commissio-

ne, e poi al Consiglio. 

 
Il Presidente Lo Sardo per ordine dei lavori, chiede al Segretario di presentare 

l’OdG. 

 

Si passa alla lettura della proposta al P3 all’OdG, avente per oggetto: “A noi girano le 

rotelle: Gara di pattinaggio” 

 
Il Presidente Lo Sardo espone la proposta, recitando che, sicuramente facendo un 

salto nel tempo, quando si era bambini, ad ognuno di noi, sarà capitato di indossare 

un paio di pattini, ed andare a giocare in strada; quante cadute  si facevano agli inizi, 

quando non c’era ancora la pratica e la dimestichezza per stare in equilibrio; chiara-

mente era soltanto un gioco, per potere trascorrere qualche ora con gli amici e com-

pagni, mentre ci sono stati, anche quelli che hanno avuto dei benefici da questo sport, 

e sono diventati dei campioni, raggiungendo dei risultati eclatanti. Possiamo dire che 

questo, è uno sport completo, chiunque può praticarlo, non ci sono dei limiti di età; 

porta tanti benefici al nostro corpo,  perché è uno sport completo, dove si ha la possi-

bilità di attivare tantissimi muscoli, ed ottenere un risultato completo. Sicuramente 

vengono attivati i muscoli delle gambe, come cosce e glutei, visto che si è costretti a 

fare dei movimenti laterali e darsi delle spinte per muoversi. Non vengono, inoltre,  

trascurati i muscoli delle braccia,  perché ci aiutano tantissimo, oltre che nella spinta, 

a tenerci in equilibrio, e nella coordinazione di tutti i movimenti. 

Sicuramente il pattinaggio, dà un grande beneficio, praticato all’aria aperta, perché 

respirare aria pulita, ci dà una forte soddisfazione, ed anche un buono umore. 

 
Il Presidente Lo Sardo si augura che, l’ A.C. dia seguito a quanto si sta proponendo; 

fino a qualche tempo fa, prima della pandemia, era funzionante la pista di pattinaggio 

del Giardino inglese, ed era frequentata da molti ragazzi e bambini. Bisogna fare di 

tutto, per far sì che i ragazzi, possano praticare nuovamente questo sport, che aiuta si-

curamente, anche a migliorare la postura, ed associato con una corretta alimentazio-

ne, a dimagrire. 

 

Il Cons. Palazzo ricorda che era il suo forte girare con i pattini, per il quartiere Borgo 

nuovo. 



 

Il Cons. Palazzo propone di coinvolgere le scuole in più manifestazioni, organizzan-

dole per quartiere, e non tutte assieme. 

 
Il Presidente Lo Sardo propone di fare una sorta di selezione, visto che potrebbe 

non piacere a tutti,  per poi fare una manifestazione finale. 

 

Il Cons. Palazzo chiede al Presidente Lo Sardo se ha individuato una location, per 

realizzare la manifestazione,  proponendo un percorso, già stabilito, pensato da lui. 

Propone di fare un emendamento, chiedendo la momentanea sospensione della sedute 

per poterlo elaborare. 

 
Il Presidente Lo Sardo si associa, ed alle ore 12,40, procede alla sospensione della 

seduta per qualche minuto, il tempo di elaborare l’emendamento, evidenziando che il 

collegamento resterà attivo. 

 
Il Segretario informa al Presidente Lo Sardo, che uscirà dalla seduta alle ore 13:00, 

termine del proprio orario lavorativo, come aveva già comunicato precedentemente, 

fungerà da Segretario il Cons. più giovane. 

Fa presente, inoltre, che entrerà un collaboratore dell’ufficio, che si occuperà, unica-

mente, d’interrompere la registrazione, non appena sarà chiusa la seduta. 

 

Il Presidente Lo Sardo ne prende atto. 

 

Ale ore 12,55 entra il Sig. Modica, che si occuperà della registrazione. 

 

Alle ore 12,55 esce il Segretario Pietro Palumberi. 

 

Alle ore 12,55 funge da Segretario il Consigliere più giovane, Daniele Palazzo. 

 
La Commissione redige gli emendamenti aggiuntivi alla Proposta: 
il primo emendamento, il cui testo è da aggiungere dopo la parola “sportiva” : 

“Considerato che questo sport è uno degli sport più completi e che se praticato rego-

larmente e in modo corretto, apporta numerosi benefici al nostro corpo tra i quali: 

attivazione di ogni muscolo del nostro corpo, dalla muscolatura delle gambe, alle co-

sce, ai glutei, alle anche, alle braccia.” 
il secondo emendamento, da aggiungere dopo il primo: “Considerato che questo 

sport sviluppa equilibrio, coordinazione ed elasticità e migliora la postura e può aiu-

tare a correggerne i difetti”; 
il terzo emendamento, da aggiungere al secondo: “Si propone altresì di coinvolgere 

le Associazioni sportive del territorio che tra i propri istruttori, abbiano quelli del 

pattinaggio”; 
il quarto da aggiungere al terzo: “Si indica come location dove poter effettuare la 

manifestazione il quartiere Borgonuovo, che offre sicuramente un percorso ideale per 

la pratica di questo sport”. 
 



Si passa alla votazione del parere della proposta dell’ OdG, avente per oggetto: 

“A noi girano le rotelle: Gara di pattinaggio” 

 

Dalla votazione risultano: 

n. 1 assente: Cavaliere   2 voti favorevoli: Lo Sardo e Palazzo 

 

La Commissione approva all’unanimità. 

 

Il Presidente Lo Sardo chiude la seduta alle ore 13,17. 

 

 

       Il Segretario                                                                             Il Presidente    

Sig. Pietro Palumberi            F.to F. Umberto Lo Sardo 

 

 

 

Cons. Daniele Palazzo                              
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